

A

贵州省农业农村厅文件

黔农议复〔2019〕81号

签发人：杨昌鹏

省农业农村厅关于省十三届人大二次会议 第124号建议的答复

张明富代表：

您提出的《关于省委省政府出台下乡创业扶持政策和规划建设下乡创业园的建议》收悉，感谢您对返乡农民工等人员返乡下乡创业，振兴乡村的关心和支持。为做好建议答复，省农业农村厅先后于5月22日、6月12日两次到梦润集团调研，与您进行面商，现就建议提出的有关问题答复如下。

一、关于“建议省委省政府出台支持政策，吸引更多的农民工和各类人才到农村创业就业”等问题

为鼓励支持农民工等人员返乡下乡创业，省政府办公厅出台了《关于进一步支持返乡下乡人员创业创新促进农村一二三

产业融合发展的实施意见》(黔府办发〔2017〕37号)(以下简称《意见》),《意见》从突出重点地域和发展方向、支持政策和措施、强化组织保障等三个方面提出了12项具体举措,支持我省返乡下乡回乡人员创业创新。目前各地各部门正在认真贯彻落实文件精神,将返乡下乡人员创业创新作为推动乡村振兴战略予以统筹安排。今年,省政府出台了《关于推动创新创业高质量发展打造“双创”升级版的实施意见》(以下简称《实施意见》)(黔府发〔2019〕5号),《实施意见》提出从培育高质量创新创业生态、激发科技创新强大势能、优化创新创业载体布局、激发农村“双创”活力等九个方面,推动全省创新创业高质量发展,打造“双创”升级版。《实施意见》明确,要激发农村“双创”活力,推动“双创”要素向农村集聚,开辟助力乡村振兴新路径。依托新一代信息技术,大力发展战略电子商务、众筹农业、网上农场、网上农家乐等新业态;从新型职业农民、农村实用人才、技术能手等群体中培养农民创业创新带头人,培育一批中小微网商,催生一大批网商企业家,建设一支具有市场开拓意识、善于汇聚资源、高度职业化专业化的新型职业农民队伍。这些《意见》出台,为我省农村双创提供了有力的政策保障。

二、关于“在各县的乡村规划建设农民工、大学生及各类人才下乡创业园区,为下乡创业人员提供便利条件,给予更多的政策资金扶持”等问题

目前,全省已有创业园区63个,各部门相继出台了包括农民工、大学生及各类人才下乡在内的优惠政策。如省财政厅、

省人社厅出台了《关于印发<贵州省就业补助资金管理暂行办法>的通知》(黔财社〔2017〕4号),其中规定:1.创业平台创建补助。各地开展创业型城市、创业孵化示范基地、农民工创业示范园(点)创建工作,被认定为国家级、省级创业型城市的,省级财政从就业补助资金中分别给予500万元、200万元一次性补助;认定为省级创业孵化示范基地的,从就业补助资金中给予一次性补助50万元;认定为省级农民工创业示范园的,从就业补助资金中给予一次性补助50万元,认定为省级农民工创业示范点的,从就业补助资金中给予一次性补助5万元。2.自主创业补贴。对高校毕业生、就业困难人员、农民工、复员退伍军人自主创业并带动就业,连续正常经营1年以上的,按规定给予创业补贴,其中高校毕业生给予5000元一次性创业补贴,就业困难人员、农民工、复员退伍军人给予3500元一次性创业补贴。3.创业场所租赁补贴。对高校毕业生、就业困难人员、农民工租用符合规划、安全和环保要求的经营场地创业,并且未享受场地租赁费用减免的,给予每月300元场租补贴,对实际月租金低于300元的,据实补贴,补贴期限最长不超过3年。每年省级财政根据省级主管部门提供的资金分配方案和上年度就业创业工作实际开展情况进行补助。

又如中国人民银行贵阳中心支行联合贵州省人社厅、省财政厅制定出台《贵州省创业担保贷款实施办法(试行)》,将原有小额担保贷款政策调整为创业担保贷款政策,对贷款的对象、额度、利率、贴息标准等相关事项进行较大调整,进一步加大对全省创业就业人群的支持力度,为大众创业、万众创新营造

良好政策环境。

贵安新区发布了《贵安新区促进大众创业万众创新十条政策措施实施细则（试行）》，多项补助、奖励政策将助力双创企业。这些政策主要包括：政策新区创业企业经评审认定的，每年申领一次双创券，最高15万元；被认定为高新技术培育企业的给予5万元奖励；新区创新创业孵化平台租用办公、生产用房的给予补助；对创业孵化基地、农民工创业示范园、众创空间、科技企业孵化器分别给予45万元、45万元、60万元、60万元运营补助，3年内分别按50%、30%、20%拨付，第1年等额发放，后2年按绩效考核发放。



（附注：此件公开发布）

（联系人：罗仕跃；联系电话：0851-85281029）

抄送：省人大选举任免联络委员会，省人民政府办公厅。
遵义市人大常委会。
省人力资源和社会保障厅。

贵州省农业农村厅办公室

2019年7月10日印发

共印10份